

LCRM – Legal Resources Centre from Moldova

Sociological surveys must collect public opinion, not manipulate it

admin2706 admin2706 · Monday, December 18th, 2017

39 de organizații ale societății civile au semnat o declarație în care își exprimă îngrijorarea în legătură cu formularea perturbatoare a întrebărilor în cadrul sondajului sociologic IMAS, lansat la 12 decembrie curent. Potrivit semnatarilor formularea întrebărilor a influențat opinia respondenților în ceea ce privește activitatea sectorului necomercial și, implicit, rezultatele sondajului.

Una din rigorile elaborării unui chestionar pentru realizarea sondajelor sociologice este formularea imparțială a întrebărilor, iar unele întrebări au fost concepute să ducă la concluzii eronate și denigratoare față de activitatea sectorului asociativ. De exemplu, întrebarea „*Unele ONG-uri, cu susținerea PCR, Platforma DA și Partidul Nostru, au venit cu inițiativa de a organiza un referendum pentru anularea votului mixt. Ce părere aveți despre aceasta?*” Deși această întrebare pretinde să obțină exprimarea atitudinii respondenților față de ideea de organizare a referendumului de anulare a votului mixt, formularea este distorsionată premeditat pentru a induce spre răspunsuri de neacceptare prin sintagma „*cu susținerea PCR, Platforma DA și Partidul Nostru*”, care motivează respondenții care nu agreează aceste formațiuni politice să ofere răspunsuri negative. Mai mult, această întrebare distorsionează realitatea, deoarece decizia NGO-urilor de a organiza referendumul nu a fost determinată de susținerea partidelor politice.

Semnatarii declarației subliniază că dacă consecutivitatea întrebărilor în raport a reproduș consecutivitatea acestora în chestionar, concluzionăm că și aceasta a fost concepută pentru a induce răspunsuri favorabile comanditarului studiului. Astfel, un asemenea sondaj riscă să nu reprezinte părerea autentică a cetățenilor și nu poate constitui un mijloc adecvat de evaluare a opiniei publice și ulterior de informare a acesteia.

Menționăm cu regret că o metodologie similară a fost folosită într-un sondaj realizat de IMAS anterior, publicat în luna iulie 2017. Rezultatele aceluși sondaj au fost **utilizate manipulator în reportaje de presă** și au constituit **subiectul unor talk-show-uri** în care activitatea sectorului neguvernamental în Republica Moldova a fost prezentată negativ.

Organizațiile semnatare condamnă acțiunile de manipulare ale autorului și comanditarului sondajelor. Se pare că aceste acțiuni au scopul de a fundamenta atacurile împotriva organizațiilor societății civile și creează un mediu nefavorabil de activitate a organizațiilor societății civile. Subminarea importanței organizațiilor societății civile constituie un semnal clar de amenințare a democrației.

Organiza?iile semnatare invit? respectuos autorul sondajelor s? reconsidere metodologia acestora ?i modul de formulare a întreb?rilor, astfel încât s? fie exclus? orice aparen?? de manipulare. Semnatarii solicit? Partidului Democrat din Moldova s? aplice angajamentele declarate fa?? de respectarea libert??ii de asociere ?i s? înceteze orice ac?iuni de subminare a activit??ii organiza?iilor societ??ii civile în Republica Moldova.

[Textul integral al declara?iei în român? este disponibil aici.](#)

[Textul integral al declara?ie în limba englez? este disponibil aici.](#)

[Lista semnatarilor r?mâne deschis?.](#)

This entry was posted on Monday, December 18th, 2017 at 12:50 pm and is filed under [News](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.